

# 延边州全力以赴稳就业促就业

本报讯(记者张琪 代黎黎)今年以来,延边州紧紧围绕“两找一服务”创新提升工程工作主线,创新开展“1+10”标杆筑基石强服务稳就业行动,充分发挥“96885吉人在线”服务平台指挥中心效能,建强“两员一师”队伍,持续提升全州就业工作效能和服务水平,全力以赴促就业。

强化供需平台促就业。延边州结合重点企业劳动力用工需求,积极开展“春风行动暨就业援助月”“青春有你筑梦延边促进高校毕业生留延就业专场招聘活动”“助企开工、送工返岗、就业服务”“暖心行动”“直播带岗”等专项活动,充分利用“96885吉人在线”网络平台,多频次、多形式举办线上线下招聘会,不

断加大政策宣传和就业摸排力度,大力推介就业创业项目,精准开展供需对接服务,持续推出系列暖心举措。截至目前,全州共组织线上线下招聘活动221场,发布招聘岗位21195个,成功招聘1000余人;走访企业215家;帮扶就业困难人员实现就业2326人;援助258户城镇零就业家庭就业258人,持续保持动态清零。

强化劳务协作促就业。密切省内省外际劳务协作关系,密集开展劳务交流活动,延边州积极为企业开工用工提供坚强的劳动力支撑。截至目前,共组织7个县(市)相关企业76家次,携优质岗位208个,分4批次赴我省长春地区、吉林地区、黑龙江省牡丹江地区等多地招工,现场达成就业意向116人,随车来延入

企上岗12人。开展“2023年延边·长春劳务协作暨就业帮扶专场招聘”活动,参加企业35家,提供岗位135个,现场达成就业意向33人。

强化创业扶持促就业。加强返乡入乡创业基地建设,积极给予政策倾斜,对边境县(市)、边境村创办的返乡入乡创业基地适当降低准入门槛,在边境县(市)创建的返乡入乡创业基地按省定指导标准的80%执行,在边境村创建的返乡入乡创业基地按省定指导标准的50%执行。截至目前,全州已创建省级返乡入乡创业基地21个,争取省级扶持资金750万元,带动就业3630人。发放创业担保贷款1.03亿元,直接扶持359人,带动就业再就业1408人。

强化职业技能促就业。现在,延边州已在两家职业技能等级认定机构基础上新增3家,形成以延吉为核心,敦化、珲春为两极的技能人才等级评价机构布局,有效满足全州广大劳动者技能评价需求。组织在校大学生、下岗失业人员和农村劳动力等群体开展冰雪旅游、医药健康、肉牛养殖和乡村振兴等领域专项技能培训,全面提升劳动者职业技能水平和就业能力。目前,共组织开展各类职业技能培训5273人次。

截至6月末,延边州城镇新增就业0.76万人,农村劳动力转移就业7.56万人,募集就业见习岗位883个,吸纳青年就业见习生230人,累计发放就业见习补贴319.15万元。



近日,第十届吉林省“市民文化节”“农民文化节”安图县系列活动在安图县长白山文化博览城开幕。据悉,此次系列活动从7月6日持续到8月31日,除16场“市民文化节”文艺演出外,各乡镇还将举办“农民文化节”活动,内容涵盖歌曲、舞蹈、器乐等多种艺术形式。

安图县委宣传部供图

## 珲春铁路口岸进口货物再添新货种

本报讯(记者张琪)近日,一列从俄罗斯卡梅绍娃火车站发出的、载有1005吨氯化钾的货运列车驶进珲春铁路口岸珲春南站。这是珲春铁路口岸自恢复常态化运营以来,首次进口化肥类产品,标志着珲春铁路口岸进口货物再添新货种。

“此趟列车共有15节,以吨袋形式装运,每袋氯化钾重1吨,每节67袋,货值200余万元。进口氯化钾不仅可满足国内市场需求,还将促进地方经济发展、降低生产成本、提高相关产品质量和竞争力。”吉林省东北亚铁路集团国际合作部部长王猛表示,此次进口氯化

钾为珲春铁路口岸在报关流程、查验方式、装卸组织等方面积累了经验,为今后多品种、大批量进口打下了坚实基础,珲春铁路口岸将迎来新的发展机遇。

据了解,今年5月,我省唯一一家具有氯化钾进口经营资质的贸易企业吉林省海华贸

易集团与俄罗斯乌拉尔钾肥公司签订了氯化钾购销合同。目前,首批氯化钾已完成进口,未来将在珲春铁路口岸实现进口常态化。

珲春铁路口岸是我省唯一的对俄铁路口岸,是我省融入“一带一路”的重要通道。依托珲春铁路,“汽车专列”“清洁能源专列”“长珲欧”班列等特色专列多点开花,24小时通关模式常态化运行,包括煤炭、铁矿粉、海产品、汽车配件在内的口岸进出口商品种类丰富多元,对俄贸易多元化大通道格局逐渐形成。统计显示,今年上半年,珲春铁路口岸全线运输总量约274.40万吨。其中,国际联运进出口总量144.28万吨、国内运输总量130.12万吨。

本报讯(记者张琪)近年来,龙井市以党建引领为核心,以聚集人气为关键,以产业兴旺为方向,以乡村宜居为根本,全面推进边境村建设工作,精心擘画乡村振兴好图景,使人民群众生活水平持续提升。

龙井市坚持落实主体责任,2022年10月建立了龙井市边境村工作协调联动机制,补齐配强市级专班。同时,不断完善边境镇村两级联动协调机制,筑牢镇村两级边境地区工作堡垒。积极推进“六联共建”活动,在边境3个乡镇全部成立“中心村党委”,构建“中心村+弱村+企业”的党建融合发展格局。

龙井市将三个边境乡镇12个村划分为镇中村、中心村、居民点,谋划打造开山口岸、三合望江和白金森林三个边境特色产业园,结合边境乡镇实际,打造“一核两区”主体框架,以三合镇为核心,辐射带动开山屯镇和白金乡两个片区,不断推进园区项目建设,以项目带动经济发展。其中,镇中村与乡镇整体一二三产业融合推进,中心村依托区位优势发展旅游文化康养综合项目,居民点围绕种植养殖、闲置房屋改造,发展一村一品、一户一品特色产业,村村参与、户户受益的产业格局正逐步形成,为边境村发展注入了新的活力。

近年来,龙井市边境村建设工作成果喜人,32个产业项目总投资14.5亿元,主要包括三合文化产业园(冷水鱼项目)、北兴民俗文化产业项目建设项目、边境贸易产业园区项目、开山服装加工产业园、佳兴农业科技万吨海产品加工项目、船口村—光昭村良田百世光昭景区项目等,并提供就业岗位1163个,实现人均增收约2000元,吸引游客3.5万人次。

龙井市积极发挥自身优势,推动村庄联营,依据各村实际情况和自身优势,互为犄角,协调发展,形成镇村一盘棋。发挥镇中村产业经营能力强的优势,带动弱村发展,积极探索村庄运营新模式,引进企业和个人入股村集体领办合作社,积极盘活、改造闲置房屋,打造艺术小镇和度假村,形成边境旅游示范带,为村庄注入了新的活力。

实现乡村振兴,产业是基础,人才是支撑。龙井市通过公开招聘公务员、事业编、乡村振兴专干、村务岗等,为边境地区定点引进人才,充实边境乡镇干部队伍,连续三年贯彻落实省里农科生“订单式”工作,2024年将有3人毕业到边境乡镇工作。积极主动联系域外龙井籍成功人士,引导在外人才回乡创业就业,实现能人回乡、资金回流、带动就业,全力以赴实现“以才聚才、以才育才”目标。

## 龙井市全面推进边境村建设

## 延吉市深入推动文明城市建设工作

### 下足『绣花功夫』做好『精细文章』

本报讯(记者王雨)自延吉市全面开展全国文明城市常态化建设工作以来,全市上下大力抓好城乡精细化管理、常态化建设、志愿服务等重点难点工作,以“绣花”功夫,把创建工作做精、做细、做实。

延吉市始终坚持“创建为民、创建利民、创建惠民”的宗旨承诺,让创建文明城市成为造福百姓的民生工程。近年来,延吉市先后建成阿里郎足球公园、BRT快速公交、中环四期等一系列城市精品项目;加强布尔哈通河两岸联系,进一步完善道路设施,城市景观亮化四横五纵;大力推进城市建设、老旧小区改造、绿美延吉建设,市民的幸福指数大幅提升。

延吉市坚持常态化建设,制定《关于深入贯彻落实〈延边州文明行为促进条例〉深化推动文明城市建设工作的实施意见》《延吉市常态化长效推进全国文明城市建设工作实施方案(试行)》等文件,进一步为创建工作提供组织保障和理论支撑。同时,着力提升城市治理精度,把各项创建工作向点、线、面延伸,给广大人民群众交上一份满意的文明答卷。

延吉市坚持以“绣花”功夫管理城市,抓住治理末梢,真正让创城从“面子”到“里子”延伸。各部门开启联动机制,深入街道社区,集中清理小广告、白色垃圾,集中整治私搭乱建、乱堆乱放,大家相互配合,让老旧小区、小街小巷华丽转身。

为完善交通秩序及城市环境,延吉市全面启动电动车上牌工作,让城市交通管理更加规范有序。坚持“城乡全域、分步分类、轻重缓急”原则,以街道为单位,推进“飞线”全面集中整治。全市各机关干部职工包保全市38条主干街路及附近背街小巷,深入78个社区,56个村,穿上志愿服务“蓝马甲”,撸起袖子、拿起工具,积极开展路长制、“周末卫生日”等志愿服务活动,参与人数达22万余人次。

延吉市各职能部门多措并举、精心准备,提升服务,积极引导文明旅游,树立良好城市形象。市城市管理行政执法局对城区内主次干道、商业街区、早夜市周边、网红打卡地等区域进行市容巡查;市公安局增派警力,设置便民服务岗;市场监管局开展“诚信经营制止浪费稳定物价”等文明城市共建系列活动;市商务局联合公安、消防、文广旅、市场监管、卫健委等部门,对全市酒店宾馆、商贸流通企业开展专项检查;市文广旅局在各景区景点发放宣传折页,并开通旅游服务热线,为游客提供旅游咨询等服务……

“五一”期间,延吉市共接待游客68.9万人次,同比增长1306%;实现旅游收入14.7亿元,同比增长5554%。

市民文明素质是城市文明的核心,一直以来,延吉市以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以提高市民文明素质和城市文明程度为目标,深入开展一系列群众性精神文明创建活动。近年来,延吉市涌现出众多来自各行各业的模范集体和个人,通过评选,选出“文明家庭”“最美家庭”200余户,“文明诚信商户”460余家,各级各类道德模范、身边好人900余人。

## 敦化市:深化产教融合 释放高质量发展新动能

本报讯(朱鸿阳 记者张敬源)近年来,敦化市始终坚持人才强市发展战略,围绕产业发展实际,做好产教融合文章,进一步集结人才第一资源,夯实产业发展关键支撑。

政策惠企,实现以产引才。出台《敦化市企业发展扶持资金管理办法》《敦化市促进工业项目投资优惠政策》,制定企业服务清单,加大资金支持力度,推行“产业领军人才开发计划”,吸引优秀人才落户敦化投资兴业。常态化组织银企合作、产需对接,帮助落地企业协

调贷款近20亿元,持续激发域内企业多次投资,为人才留敦、企业留敦提供广阔天地。

链上引才,实现以才促产。敦化市围绕“一核心四板块”5条产业链发展关键环节、技术短板,动态更新产业链人才需求地图,实现精准引才。通过实施“医药人才专项引进计划”,选拔3名顶尖人才;实施“人才助企”政策,帮助山河农业、雁鸣湖种业匹配2位对口专家。同步强化产业链条上下游招商,吸引链上企业、人才入驻,不断强链、补链、延链,

提升产业链韧性。

多方育才,实现产教共兴。深化“校企联手”“校企联盟”,开展产学研合作,助推吉林敖东药业与北京大学、复旦大学等科研院所开展交流,培养医药专业人才11人。积极打造“产学研用”人才培养平台,建成国家级技术中心2个,省级技术中心8个,省级重点实验室1个,推动平台技术研究、生产、人才培育一体化发展,加速形成以才促产、以产育才的良性循环。

### 以案施教 警钟长鸣

## 延边州着力加强年轻干部教育管理监督

本报讯(记者张敬源 相文雅)今年以来,延边州纪检监察机关聚焦年轻干部教育管理监督,用好年轻干部违纪违法典型案例“活教材”,做实做细对年轻干部的以案施教,为处于成长成才关键阶段的年轻干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”,守住守牢拒腐防变防线。

延边州纪委监委协助州委制定《关于深入开展分级分类警示教育实施方案》,将警示教育纳入年轻干部岗前培训课程;拍摄警示教育专题片《折翼青春》,5名严重违法违纪违法年轻党员干部、公职人员“现身说法”,用身边事教育身边人,收集整理近年来查处的10起年轻干部严重违法违纪典型案例,深入剖析案发原因、蜕变过程,拟编印《警示录》。

“看到案例中的年轻干部受错误消费观念影响,盲目攀比,贪图享受,最终犯下大错,教训太深刻了!”汪清县机关党总支85后干部陈于在参加全县年轻干部专题警示教育大会后

唏嘘不已。

除召开警示教育大会“常规动作”外,汪清县纪委监委还将警示教育与廉洁文化充分融合,围绕年轻干部不缺学缺阅历、不缺干劲缺韧劲、不缺活力缺定力等特点,为年轻干部量身定制“青廉套餐”,通过开展“青廉行”“青廉说”“青廉学”“青廉悟”等全链条教育管理监督,深入实施“青廉工程”,引导年轻干部知敬畏、守底线、做表率,防止“成长黄金期”变成“贪腐危险期”。

近日,延吉市委组织部通过“三推三审三考”机制选拔,在全市各机关单位和乡镇(街道)任职的50名优秀年轻干部,收到了市纪委监委送来的廉洁从政“青廉套餐”,其中包括讲授《扣好廉洁从政的“第一粒扣子”》锤炼忠诚干净担当的政治本色》专题廉政教育课、组织观看警示教育专题片《扣好廉洁从政的“第一粒扣子”》、举办“交流研讨+分享体会”活动、发放

《致全市年轻干部的一封信》等,进一步教育引导年轻干部强化纪律意识。

为从源头上杜绝年轻干部走上贪腐之路,龙井市纪委监委将警示教育内容融入全市年轻干部培养计划中,年初与市委党校制定学习计划,协同组织部门精心设置相关课程,将剖析典型案例、观看警示片、组织旁听庭审、参观教育基地纳入培训内容之中,并通过综合运用廉政谈话、廉政考试、签订廉政承诺书等形式,引导年轻干部筑牢思想防线。

“查办案件不是最终目的,巩固拒腐防线、教育保护更多年轻干部才是根本。”延边州纪委监委派驻州委组织部纪检监察组组长董志国表示,对年轻干部要严在日常、管在经常,不仅要用好典型案例,实施精准警示,还要积极创新看得见、摸得着的教育方式和载体,让纪律根植于年轻党员干部灵魂深处,伴其健康成长。